
SMEs หนีตายภาวะเศรษฐกิจถดถอย  
(ทางเทคนิค) 

ศูนย์วจัิย มหาวทิยาลัยธุรกิจบัณฑติย์ 



Highlights 

69.4%  ของเอสเอ็มอีเช่ือว่าตอนนีเ้ศรษฐกิจไทยอยู่ในภาวะชะลอตวั 
 

58.9%  ของเอสเอ็มอีได้รับผลกระทบจากสภาวะเศรษฐกิจชะลอตวัลง 
 
57.7%  ใช้บตัรเครดติ  บตัรกดเงินสด  หรือสนิเช่ือนอกระบบมาช่วย
แก้ปัญหาสภาพคลอ่งระยะสัน้   
 

60.4%  ปรับตวัด้วยการลดขนาดการผลติ  
 



ภาพรวมของการวิจยั 

ศกึษาการปรับตวัของผู้ประกอบการ SMEs จ านวน 713 ราย จาก 16 
จงัหวดั   
 

ท าการเก็บข้อมลูส าหรับการวิเคราะห์ตัง้แตว่นัท่ี 10 ถึง 22 สงิหาคม 
2556 ท่ีผ่านมา   

 
การวิเคราะห์ผลจะแบ่งเป็นสองสว่น  สว่นท่ี 1  เป็นความเห็นเก่ียวกบั
สภาพเศรษฐกิจไทยและผลประกอบการ  สว่นท่ี 2  แนวทางการปรับตวั
ของผู้ประกอบการ  



ภาพรวมของการวิจยั 

ศกึษาการปรับตวัของผู้ประกอบการ SMEs จ านวน 713 ราย จาก 16 
จงัหวดั   
 

ท าการเก็บข้อมลูส าหรับการวิเคราะห์ตัง้แตว่นัท่ี 10 ถึง 22 สงิหาคม 
2556 ท่ีผ่านมา   

 
การวิเคราะห์ผลจะแบ่งเป็นสองสว่น  สว่นท่ี 1  เป็นความเห็นเก่ียวกบั
สภาพเศรษฐกิจไทยและผลประกอบการ  สว่นท่ี 2  แนวทางการปรับตวั
ของผู้ประกอบการ  



ท่านคิดวา่เศรษฐกิจไทยตอนน้ีเป็นอยา่งไร? 

  
    

      
     

      
     

     
     

      
    



ยอดขายในไตรมาสท่ี 2  เม่ือเทียบกบัท่ีคาดหวงัไว ้

        
     

            
     

       
     



ยอดขายในไตรมาสท่ี 3  เม่ือเทียบกบัท่ีคาดหวงัไว ้

        
     

            
     

       
    



ธุรกิจของท่านเป็นอยา่งไร? 

            
     

      
     

           
     

         
     

         
      
      
    

ประมาณ 2 แสนรายท่ี
อยู่ในกลุ่มเสี่ยง 



แนวทางการปรับตวั: กรอบแนวคิด 



แนวทางการปรับตวั (เพ่ือหนีตาย) 
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ผลท่ีไดเ้ม่ือเทียบกบัท่ีคาดหวงัไว ้
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ปัจจยัท่ีมีผลต่อการท าธุรกิจ (เตม็ 10 คะแนน) 
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วิเคราะห์ 

• SMEs มีความอ่อนไหวตอ่การเปลี่ยนแปลงของภาวะเศรษฐกิจ
มากกว่าบริษัทขนาดใหญ่  และมีการฟืน้ตวัได้ช้ากว่า 

• สภาพคลอ่งยงัเป็นปัญหาใหญ่ 

• กลยทุธ์ด้านราคาไม่สามารถใช้ได้ผลในภาวะเศรษฐกิจชะลอตวั+คา่
ครองชีพสงู 

• เอสเอ็มอีแทบไม่ได้รับประโยชน์จากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของ
รัฐบาลในไตรมาสท่ี 3 และ 4 


